

# 学习宣传贯彻党的二十大精神



【编者按】

2022年,是南海极不平凡的一年,这一年,南海在不平凡中逐浪前行,从困难中一往无前,拼出了一片新天地。2022很难,2022也很暖,回望走过的这一年,总有一种信念点燃我们心中的希望,总有一种守护让我们不惧风雨。年终岁末之际,我们特别推出《年终特稿系列》,和大家一起回首共同走过的这一年,敬请垂注!

## 奋斗的南海:向追光奔跑的雄师致敬



南海加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设。图为季华实验室。 珠江时报记者/廖明璨 摄

2022年,注定意义非凡,这是坚韧的一年,也是凤凰涅槃、孕育着生机的一年。回望这一年,无论是晨光熹微,还是灯火明亮,南海前进的步伐始终不曾停下。“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,这是党中央的明确要求。惟其艰难,方显勇毅,面对严峻复杂的形势和艰巨繁重的任务,南海区区委区政府带领广大党员干部群众上下一心,众志成城,不断寻找破局的机会和抓手,即使被浪花拍打着面庞,始终坚信能够到达春暖花开的彼岸。从同心抗疫到共克时艰,从危中寻机到稳中求进,这一年,南海迎难而上、承压奋进,自我加压、担当实干,从困难中奋起,拼出了一片新天地——经济运行稳中向好,产业活力强势迸发,疫情防控有力有效,民生底线兜牢兜实,城市活力更加澎湃,人的活力不断释放……这是2022年的南海,也是人们心中的现代化活力新南海! “每一粒熬过冬天的种子,都有一个关于春天的梦想。”就让我们带着这股劲走进2023,欣然赴约、不负韶华,让梦想的南海,变成梦想的样子。

化改革,加快实验区建设。6月13日,南海召开基层治理改革动员部署“万人大会”,抛出现代化活力新南海“1114”工作体系,部署改革三年行动计划,推进十个方面30项改革,挺进村社“主战场”,攻坚基层治理现代化。惟有改革,才能改出稳增长的动力、活力、生命力。如果说改革是南海突破瓶颈的手段,那么转型则描绘了一条发展创新的路径。没有产业体系的“涅槃重生”,南海经济高质量发展就难以实现“关键一跃”。这一年,南海的转型之路以产业转型为带动,主动拥抱变革,强力推动制造业转型升级,助力实体经济行稳致远。3月,南海发布《佛山市南海区制造业高质量发展三年行动计划》,始终坚持制造业当家、实业为本,支持培育万家骨干企业高质量发展,带动全区工业经济规模突破万亿,力争实现工业经济数量、质量、结构“三跃升”。5月,南海连续召开系列传统产业转型升级座谈会,聚焦重点行业、企业,探寻发展的破题之术。同时,南海多个部门密集推出系列扶持政策、举措,组织对接服务活动等,提振市场信心,稳定发展基本盘。

个车间入选2022年佛山市数字化智能化示范车间,排名五区第一。新兴产业欢歌嘹亮——围绕半导体光电、生物医药、氢能等新兴产业,不断建链、延链、补链、强链,构建了高质量转型发展新格局。今年,南海再添39家制造业全国隐形冠军企业,其中过半数为“两高四新”企业,它们是南海新兴产业的中坚力量。面对困难,南海干部敢为天吓先的闯劲被激发出来。今年以来,南海区委书记顾耀辉、区长王勇等主要领导班子多次带队赴深圳、苏州、安徽、西安等重点城市开展招商引资活动。招商引资成果要转化为经济实效,关键在于能否快速落地、快速投产。南海未雨绸缪,攻坚全域土地综合整治,“项目等地”转向“地等项目”。把时间拨回2021年11月23日,南海打响全域土地综合整治“第一炮”,有人发出了质疑声,认为这是一项完成不了的工作,这也恰恰激发了南海偏向虎山行的斗志。这一年,南海剑指低效建设用地,为重点产业项目落地储备连片用地;这一年,南海以村级工业园拆除改造为重要突破口,加快建设广东省城乡融合发展改革创新实验区;这一年,南海先后出台50多份创新政策,在全省首推“三券”制度,为土地改革保驾护航。全域土地综合整治“改”出的高质量发展空间,正在从一张张规划图,变成一幕幕热火朝天的实景图。截至12月25日,南海已累计供应产业用地82宗,土地面积364.87公顷(5473亩),预计年内供应产业用地超400公顷(6000亩),创历史新高。从年头到年尾,“咬定青山不放松”的南海精彩地演绎了什么叫做抓铁有痕、踏石有印。每个人都是南海发展的奋斗者、贡献者,360万南海人用舍我其谁的担当,将闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻书写在南海大地上。

自己的事,坚定信心向未来,这是南海坚定的回答。南海超级中轴在大沥起航,南海有轨电车1号线全线贯通、全球AI文创大赛永久落户南海……这一年,南海“活力因子”被充分激活,“活力体系”加快构建,“活力指数”不断提升,一盘活力奔涌的大棋局在南海铺开。这一年,南海持续发力城市更新,加大城市建设力度,宜居宜商宜业环境让南海更具魅力活力——6月6日,南海桂城提出打造千灯湖中央活力区,从活力人才、活力文化、活力城央、活力产业四个维度,打造集活力与经济、创意与传统、生活与休闲、文旅与商业为一体的广佛都市“顶流”。10月12日,作为南海区重点打造“七湖三湾一站一园”的“三湾”之一,南海湾战略规划重磅发布,致力激发西岸片区的亲水文旅新活力、共同富裕新活力、基层治理新活力。11月25日,南海超级中轴在大沥起航,将打造城市新地标建筑群,吸引高端人才和企业落户,呈现大沥城市活力。这一年,南海坚持传承中创新,让历史文脉“活”起来,千年古郡持续绽放文化新活力——11月17日,南海区召开文化发展大会,重磅发布《关于推动文化高质量发展的意见》,启动“水上南海”发展计划,构建“三带三区”文化发展新格局。11月18日,国内首个全域性地域型艺术节——广东南海大地艺术节在听音湖畔开幕。这场世界艺术与南海乡村的精彩“对话”,激活了南海的名山、古村、海岛、基塘农业等文化生态资源,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。这一年,“夜经济”点燃南海的“烟火气”,成为城市发展的重要“活力因子”——“出门吃宵夜顺便把工作找了!”潮味十足的南海人才夜市,灯湖西街“网红”夜市、西江湿地集市、听音湖“仲夏YEAH集市”……随着夜演、夜读、夜游、夜展、夜购、夜宴、夜市、夜宿等文化产业以及其他多种业态的有机融合,丰富多样的“夜经济”,让这座

城市更富魅力更有活力。这一年,人才奔涌的创新活力为南海注入了澎湃动力。推出首批南海鲲鹏人才公寓,成立南海鲲鹏人才服务联盟,国内首条人才碧道在南海开建……在统筹疫情防控的同时,南海真金白银支持青年人才创新创业,彰显“南海温度”,激发“南海活力”。截至目前,南海已汇聚超过58万名英才。“选择南海,就是选择未来!”这是南海的信心和底气。找到“活力密码”的南海,正展现出快速的成长性,一个品质彰显、幸福宜居的现代化活力新南海正款款走来。

院院长刘奕,160多个日夜,每天琢磨丰富颐养院长者文娱生活和精神生活,守护着一方平安。在广东省民政厅举办的寻找“岭南最美养老人”大型公益宣传活动中,刘奕获评“最美养老学院院长”。扎根基层27年,罗村派出所所长李兆尧搭建“派出所一警务室一企事业单位”三级反诈宣传体系,建成微信群153个,派发单张28.3万余份,掀起了全民反诈防骗的热潮,获评“全国优秀人民警察”。这一年,我们无数次为南海人鼓舞——南海雄师攻坚克难、锐意进取,重燃改革开放之初“敢闯敢试、敢为人先”的精气神,在基层治理、全域土地综合整治、文化发展等重点工作上,打开了热火朝天干事创业新局面。桂城派出所超500名警辅警守正创新,践行“枫桥经验”,以科技赋能社会治理,以“大水漫灌+精准滴灌”式宣传织密“防骗网”,勇担使命护民安,斩获“全国优秀公安基层单位”这一“国字号”荣誉。今年16岁的石门中学高一学生张倬维,是中国最年轻的职业电竞选手,早在2020年,还在上初中的张倬维参加“绝地求生”电竞项目俱乐部TSG线上海选。经过层层选拔,他从几十万报名选手中脱颖而出,签约国内顶级俱乐部,两年里,他一直怀揣梦想,砥砺前行。时间终究不会辜负每一个奋斗的人。每一个奋斗的南海人,都了不起。每一个奋斗脚下,都是光荣之路。岁序交替,桃符更易。回眸过去,瞻望未来。新时代,属于坚定者、奋进者、搏击者,属于每一个为了梦想而打拼的你我他。前方还有更高的山峰在等待攀登,还有更远的征程需要接续奋斗。这一年即将过去,面对未知的2023,我们不必急于现在就作出抉择。困难来临时,我们只需更坚决,守望希望,时间自会给出答案。

(一) 岁末,一场场2022年度南海区政府工作年终考核铺开,各条战线都拿出了超一般的“拼劲”,全力以赴打好全年各项工作收官战。这一年很难,南海大胆改、大胆闯、大胆试,各条战线同心聚力,用奋进之笔写好“年度答卷”,用高质量发展实效诠释了“南海,好样的!”这些成绩的取得是全区上下咬定目标、迎难而上,拼出来、干出来,奋斗出来的。“要坚定果敢拼经济,找差距、补短板、挖潜力,全力争取各项工作最好结果。”在今年召开的多次南海区委常委会上,南海区委书记顾耀辉提出,要坚持“稳”和“进”,牢牢把握稳中求进工作总基调,集中一切资源力量,在全市稳经济大局中充分发挥南海作用。对南海而言,“稳”是贯穿整个2022年最有分量的字。将南海一年大事串联起来,一条“稳中向好、进中提质”的发展主线清晰可见。这一年,南海坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,围绕“515”高质量发展战略,以万众一心的团结、万夫不当的勇气、万马奔腾的气势,在众多领域撕开一道道口子,趟出一条条路子。从空天地一体化到挺进村社“主战场”,从建设“名企百园”到“万企万亿行动计划”发布,从桑园围水脉规划到南海文化发展大会……每一步都浸透着奋斗的汗水,每一份成绩都映照出南海“稳字当头、稳中求进”的决心。这一年,南海明确聚焦“抓改革、促转型”工作主线,以产业转型带动经济社会全面转型,加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设,全面打造现代化活力新南海。2月8日,南海以“新春第一会”的形式,召开推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设会议,这场会议的主题只有一个——推进全面深

越是艰险越向前,越是在发展承压的时候,就越有高质量发展的定力和决心。稳住就是耐力,稳住就是坚持。今年1-11月,南海区招商引资交出了一份亮眼成绩单——签约投资总额1009.72亿元,超额完成年度目标任务。这也是南海历史上首次实现年度招商引资额破千亿。正是坚持实体经济为本,坚持以强化全要素支撑和高质量招商服务经济发展大局,南海让发展动能竞相迸发,让发展成果更好更多惠及群众,成为“走在前、开新局”的生动注脚。透过一个“稳”字,我们看到了南海的韧性,更能看到真切可感的生活。从宏观投射到微观,南海的“稳”,正托举起这座城市“稳稳的幸福”。(二) “每次到南海,你都不会失望,这里总能让你的眉头舒展开来,很多在办公室里觉得左右为难的问题,在这里总能找到办法。”中国人民大学经济学院刘守英教授曾这样说。知难而上,是南海今年最贴切的关键词。而这种知难而上的韧劲,当我们回过头去看跌宕起伏的、不平凡的2022,更加让人感慨。面对今年严峻复杂形势,南海一手抓疫情防控不懈怠,一手抓经济发展不动摇,始终坚持实体经济为本,以服务经济高质量发展大局,推进经济大盘之“稳”、高质量发展之“进”。今年以来,南海把创新作为发展的逻辑起点,推动数字化智能化与产业融合发展,让创新基因成为引领经济高质量发展的“硬核”力量,带来了传统产业与新兴产业齐头并进的亮丽表现。传统产业老歌新唱——南海坚持“提升一批、规范一批、淘汰一批”的产业转型升级思路,以更大力度加速传统产业“两化”转型。目前,南海已累计有3个一级数字化智能化示范工厂,3个二级工厂和2个三级工厂;31

(三) 面对机遇和挑战,全力办好

文/珠江时报记者 付艳霞 戴欢婷 柯凌娜 黄婷